



编辑 周本林 版式 李鸳
校对 陈乐
2014年10月5日 星期日

十一长假·看文明

A2

记者 竺捷

国庆长假的夜晚，按部就班的城市褪去了车马劳顿，那些彰显品位与特色的夜市逐渐亮相街头，无论是星罗棋布的小吃摊、小商品摊，还是我市有一定规模的夜市区域，他们都为城区夜晚生活增添了一份活力。夜市作为城市文明的重要组成部分，它的秩序折射着城市的文明。当下，在我市文明城市创建如火如荼开展时，夜晚的街头有哪些改变，在改变中还有哪些需要坚守？连日来，记者走在街头一探究竟。



美食广场有专职人员清扫 竺捷 摄



升级版的夜市公园

广场路面，专人随扫随清

“老板，20串牛肉、两瓶啤酒。”

夜幕降临后，位于黄山东路与健康路交叉口的红星美食广场热闹非凡，它在市民心中已经约定俗成为小吃一条街。

夜晚，这里是食客的天堂。走上台阶，美食广场给人的感觉是：现代、透亮、干净。钢结构的大棚呈流线型，既为顾客遮风挡雨又显得非常明亮；花岗岩的餐桌配上白色的餐椅，一切都显得大气、不俗；而经营户的店面、烧烤炉等，基本是银白色的，显得非常洁净。而更重要的是，美食广场管理方在这里悉心保洁。

记者发现，为了最大限度地保持地面干净，每张餐桌下面都有一个黑色套袋垃圾筒，为食客提供很大方便，不仅如此，这里还配有专职的清扫人员，一发现地面上有碎片、脏物，立刻清扫，可以说基本达到了“随扫随清”的状态，使地面自始至终保持整洁的状态，为食客营造一个较好的就餐环境。

而在美食广场的排档经营店和烧烤经营店里，记者没有发现店面外溢现象，经营者们很守规矩，对店门口区域的清洁卫生，都是“自扫门前雪”，店里很干净。同时，各店面无论是揽客还是做生意，基本保持一个合适的尺度，没有让人产生不快的情绪。

要说不足之处呢，记者发现美食广场进口处，有三两个临街小吃摊，地上随处飘散的几张餐巾纸倒十分碍眼。

食客就餐，文明气息更多

红星美食广场，占地面积3500多平方米，共设置近80个摊位，能同时容纳500人就餐。昨晚，记者10点左右来到这里，发现这里仍有超过一半的上客率，可见其生意之好。

与记者同行的一位南京朋友惊讶地说，没想到镇江还有这样成气候的夜市，比那些路边摊的环境条件、卫生条件好多了，而且噪音也不是很大。“这里的夜市氛围真的不错，高挑明亮顶棚，干净的地面，摆放有序的坐椅，我喜欢这里！”

市民刘先生说，“我是跟一帮朋友专门来这里吃东西的，虽然这儿离家比较

远，但干净卫生，后厨也很干净，比传统的夜市吃得放心，希望这样的‘精品夜市’能越来越多！”

不仅如此，记者发现，来这里就餐食客的文明素质也在提高之中。路边摊上常听到的食客吵闹声，杯子、瓶子、盘子、碟子的碰撞声，在这里明显小了许多；而那些喝酒后说着脏话、相互打闹的场景在这里也看不到，取而代之的是舒缓的背景音乐，让食客感受美食的滋味。

而这里服务也很贴心，一发现餐巾纸用光，小伙子会第一时间递上。

夜市公园，地面整洁度高

黄山一号夜市公园，作为“南门大街夜市”的升级版，这里的文明气息如何，记者昨晚也进行了探访。

只要天气好，每天晚上7点到9点半，是夜市公园上客最多的时候，近300个百货摊位提供了各种各样的小商品，成为我市夜市生活的重要组成部分。

在现场，摊位密度很大，可以说一个连一个，每个摊位占地差不多在两平方米，从统一定制的摊位框架到按序编号，各摊位在载体设施上很规范，而散落在其中的地摊也随处可见，不过它们大多摆在过道两侧，客流穿行其间还是很方便。

夜晚的百货区内，霓虹闪烁，夜景迷人。记者看到，在规定范围内摆摊的现象几乎看不见，不少市民在挑选商品，市民刘女士夫妇在挑选冬季拖鞋，“以前我们会去南门夜市，现在来这里逛逛，也很方便，东西还是和以前一样便宜，而且现在看起来广场更整齐干净了，一定会常来的。”

这么集中的百货摊位，可是记者走了一圈，发现每条通道的整洁程度都很高，地上基本上没有发现纸屑和杂物，而这一大半功劳要归功在夜市保洁人员身上。只不过，夜市公园外围的自行车、电动车摆放稍稍有些凌乱。



热闹的夜市也能做成城市名片

第一楼街步行街看文明



入口盆景受欢迎

记者从解放路华夏银行旁进入步行街，最先看到的是一块大展示牌，原来“全民共创文明城，生态文明我先行”镇江市家庭花卉盆景精品展在此举办。尽管已是晚上8点多钟，但观赏的市民仍然是络绎不绝，大家正在对摆放的盆景评头论足。

只见三四排中式风格的台架上，总共摆放着60盆高档盆景，有黑松、赤松、黄山松、榆树、老鸦柿、枫树等十多个品种，涉及树木、树石、山水、花果等多种形式，造型优美，多姿多彩，富有意境，真正成为国庆街头展示文明的一景。

市民赵静表示，没想到在步行街还能看到这么高端的家庭盆景展，让人喜出望外。而更多的市民则是拿着手机，为亲人在盆景边留下精彩的一瞬间；更有喜欢盆景的爱好者，几个人过来一同欣赏，仔细品味每一盆的造型、材质。

迪厅声音有点大

来到步行街，很快就走到了迪厅区域，记者在远处就听到，那里的声音有点大。

走近看，原来这里集中有一排的迪厅。相对来说，有的迪厅就比较文明，门是合上的，透过透明的玻璃可以看到里面的灯红酒绿，而且迪厅的隔音措施也不错，即使走到门边，也很难听到里面播放的劲舞音乐和节奏。

而有的迪厅则正好相反，不仅迪厅大门打开到最大限度，而且里面的音乐也是放得震天响，隔着老远就能听到，门口甚至还站着几位揽客的店员。如果走近了，会感受到震耳欲聋的效果，似乎整个区域的天空都飘荡着这一家迪厅的音乐节奏。虽然这不失为一种揽客的方法，但总归有失文明和风范。

路人的评价也是如此，不时有从边上走过的路人侧目，以表达心里的不快。

向夜市管理者致敬

夜市摊点占道经营、油烟污染空气、垃圾乱丢乱放、噪声污染扰民，可以说是不规范夜市的典型特征。这种现象不仅造成了交通拥堵、环境污染，而且严重影响了城市的文明形象。

如果没有规范的管理、有序的环境，夜市就会与城市文明格格不入。可夜市的管理无疑比白天的城市管理难度更大，管理者们不仅要错时工作，而且面对的是流动性很强的经营者。国庆期间，记者发现，我市原来不少乱摆乱放、占道经营的夜市摊点不见了，城市的卫生、文明状况得到了提升，夜市，以前城市管理的

公共坐椅看文明

综观周边城市，传统夜市已渐渐被商业步行街所取代。镇江第一楼街步行街，可以说是镇江夜市风情的一个代表，前晚记者来到这里，感受这里的文明气息。

公共坐椅看文明

公共设施，是展现一座城市形象的重要窗口。平心而论，第一楼街内公共设施不少，记者对其进行了一次扫描。

如今，随着社会的不断进步和进步，越来越多优美且便捷的公共设施正提供给社会大众，而部分市民的不良生活习惯及不文明行为，不仅对其他市民带来影响，还让城市形象“减分”不少。

第一楼街内有不少公共坐椅，晚间有不少市民在此休憩聊天，或是自得其乐。而在此游玩的市民玩累了，也可在此休息。记者发现，绝大多数市民都对公共坐椅爱护有加，独独有两位坐在一起的女孩子，其中一位不脱鞋，直接将鞋踩在了公共坐椅上，这一场景与周围干净的环境形成鲜明对比。

在第一楼街内还设有不少摇椅，幸运的是，上述不文明的一幕在公共摇椅上没有发现。

装潢垃圾未清扫

实事求是地说，第一楼街步行街内每天都有店铺在装潢，即使在国庆假期也不例外，而对建筑装潢垃圾的处理，却是见仁见智的事情。

记者2日晚上8点半钟左右，在从华夏银行旁进入步行街后，就发现有一个店铺门口的建筑垃圾未及时清理，而且十分显眼，割下的碎木工板、飘落的刨花堆了一地，还飘散到周围很大一块区域，却一直没有人进行清理，也没有人过问。而这家店正好是一间临着主通道的店铺，路过行人能看到这家店的两个拐角面，而这两面都堆积着不少装潢垃圾，真是大煞风景。

对此，一些路人也表示，装潢店面至少外面要搞个围挡才好，而且工人干完活后，装潢垃圾也要尽早清理，这样才符合文明的起码要求。

